ЗЕРТХАНАЛЫҚ САБАҚ № 1.
«Нүктелік және кеңістіктік симметрияның элементтері»

1. Қарапайым кристалдық ұяшық деген не?
а) берілген химиялық элементтер үшін сипатты кристалдық ұяшық типтері.
ә) тасымалдану кезінде барлық торды координат осьтері бойынша жүзеге асыруға болатын, кристалдық тордың ең аз көлемі.
б) бір атомнан тұратын кристалдық ұяшық.
в) кристалдық тордың ақаусыз аймағы (нүктелік ақауларды қоспағанда).

2. Кристалдық тордың базисі деген не?
а) тасымалдану кезінде барлық торды координат осьтері бойынша жүзеге асыруға болатын, кристалдық тордың ең аз көлемі.
ә) аттас көршілес кристалды кеңістіктер арасындағы қашықтық
б) кез-келген атомнан кем дегенде бірдей қашықтықтағы , атомдардың саны
в) қрапайым ұяшыққа кіретін барлық атомдардың координатлық мәндерінің жиынтығы

3. Суретте көрсетілген қарапайым ұяшықтардың кристалдық торлардың қайсысы жай ұяшықтарға жатады. 
	А)  А жән D;    
 Ә) В және С;   
 Б) А және С;   
 В) В және D
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4. Суретте көрсетілген қарапайым ұяшыққа қанша атомдар жатады?
	А)    8
Ә)    6
Б)    4
В)   14
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5. Суретте көрсетілген кристалдық торда  қорытпаның химиялық формуласы қандай?
	А)      А2В
Ә)      А8В
Б)      А4В
В)      АВ
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6.  Кез-келген атомнан ең аз тең қашықтықта орналасқан атомдардың санын анықтайтын кристалдық тордың сипаттамасы қалай аталады?
А) торлар базисі
Ә) торлар параметрі
Б) жинақталу коэффициенті
В) координациялар саны


7. Суретте көрсетілген кристалдық торда элементарлы  ұяшықтың координациялық нөмірі қандай?
	А)  К8
Ә)  К12
Б)  К6
В)  Г12
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8. Суретте көрсетілген кристалды торлары бар заттар типтері неге еріген компонентке енетін жоғары концентрациялы ерітінділер түзбейді?
	А) коваленттік байланыс үлесінің торда болуына байланысты
Ә) құрамында қоспалардың атомдары болуы үшін 
үлкен кеуектер жоқ
Б) торда жинақталу деңгейі жоғары болуына байланысты
В) мұндай торлар жоғары концентрацияланған ерітінділерді құрайды
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9. Кристалл торының сипаттамасында қандай өзгерістер, заттың тығыздығын арттыруға әкеледі?
А) тордың параметрлерін жоғарылату
Ә) элементарлы ұяшықтағы кеуектердің санын азайту
Б) ұяшықтағы атомдар санын жоғарылату
В) координация санын жоғарылату

10. Біртұтас ұяшықта қозғалатын атомдардың көлемі, ұяшықтың көлеміне қатынасын анықтайтын кристалдық тордың сипаттамасы қандай?
А) торлар базисі
Ә) торлар параметрі
Б) жинақталу коэффициенті
В) координациялар саны

11. Суретте көрсетілген ОВ кристаллографиялық бағытының индексі қандай?
	А) 121
Ә) - 121
Б) 122
В) 0,5; 1; 0,5
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12. Көлеңкеленген ұяшықтың кристаллографиялық индексі қандай?
	А) 111
Ә) 011
Б) 220
В) 100
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13. Әртүрлі кристаллографиялық бағытта, материалдар қасиеттерінің біркелкі болмауынан тұратын құбылыс қалай аталады?
А) изотропты
Ә) анизатропты
Б) текстурасы
В) полиморфизм

14. Қандай денеде анизотропия бар?
А)  текстуралы поликристалды материалдарда
Ә)  ферромагниттік материалдарда
Б)  поликристалды заттарда
В)  аморфты материалдарда

15. Қандай денеде анизотропия бар?
А)  паромагнетиктерде 
Ә)  монокристалдарда
Б)  полиморфизмге ие заттарда
В)  аморфты материалдарда

16. Кристалдық құрылымдағы ақаулар, кристалдық тордың фрагменті көрсетілген суреттегі ақаулардың қандай тобына жатады?
	А)  К нүктелік
Ә)  К сызықтық
Б)  К беттік
В)  К көлемдік

	 Сурет 


 
17. ABC жазықтықтың  кристаллографиялық индексі қандай?
	А)  2 1 4
Ә)  2 4 1
Б)  1 2 1 / 2
В)  1 1 / 2 2

	Сурет 
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Ne 16. Uto Takoe eMEHTapHas KPUCTAIIHYECKAsL sueftka?

A) Tun KPHCTAJLTHYECKOH PELICTKH, XapakTepHbIA A JaHHOro XHMHYECKOro
JnemenTa. B) MuHHAMANbHbIH 00BEM KPUCTA/LTUMECKOH PEMIETKH, TPH TPAHCIALAH
KOTOPOTO 110 KOOPAWHATHEIM OCSM MOXHO BOCMPOM3BECTH BCIO PEIIETKY. C) Kpucran-
nuueckas AueHKa, colepkaulas OIMH aToM. D) BesnedexrHas (32 MCKTIOUCHACM TO-
yeuHpIX fedexTon) 06naCcTb KPUCTAIUTHYECKOH PEMICTKH.

Ne 17. Uro Takoe 6a3uc KPHCTANTMYECKOH peueTku?

A) MuHuMATBHBIH 0GbEM KPHCTA/LTHUECKOH PEWETKH, 1Py TPaHCIISALMK KOTOPOro
110 KOOpIMHATHBIM OCAM MOJKHO BOCIPOH3BCCTH BCIO pewerky. B) Paccrosime MOKILY
COCETHUMH OJHOMMEHHBIMH KPHCTAIIIHHECKUMH nnockocrsmu. C) UKMCTIO aTOMOB, HAX0-
JALMXCA HA HAMMEHBLUEM PABHOM PacCTOAHHMH OT ni0Goro janHoro aroma. D) Cosokyr-
HOCTh 3HAYEHMH KOOPIMHAT BCEX ATOMOB, BXOASIIHX B 3/IeMEHTAPHYIO AHEHKY.

Ne 18. Kakue W3 npeacTaBIeHHBIX Ha PUCYHKE 3/IEMENTAPHBIX HYECK KPUCTAUIH-
4ECKMX PEICTOK OTHOCATCS K MPOCTEIM (puc. 2)?
A) A uD.B)BnCAC)AuC.D)BuD.

Ne 19. CKOJILKO aTOMOB NPUHALIEHKHUT MPE/CTABIIEHHON Ha puC. 3 aneMeHTapHOH
suektke?

A)8.B)6.C)4.D) 14.

Ne 20. Kaxopa xumuteckas (opmysia cruiasa, KpPHCTA/LIHUECKasn PEUIETKa KOTO-
pOro Mpe/CTaB/ieHa Ha Puc. 4?7

A) A;B. B) AgB. C) AsB. D) AB.

Ne 21. Kak Ha3b1BaeTCsi CBOWCTBO, COCTOALICE B CrocOOHOCTH BELIECTBA CYIIeCT-
BOBATH B PA3NMIHBIX KPHCTALTHYCCKUX Moandukaumsx?
A) Nonumopdusm. B) Hsomepus. C) AHM3OTPOMHSL. D) Tekctypa.

Puc. 2




image2.png
O - KoMnoHerm A

@ - xamnonenm B

\J Puc.3 . Puc.4

Ne 22. Kak Ha3blBaeTCs XapaKTEPHCTHKA KPUCTAJUTHYECKOH PEIeTKH, onpeje-
JAIOMAR YHCIO ATOMOB, HAXOJSIIMXCA HA HAMMEHBIIEM PaBHOM PAacCTOAHUM OT moGo-
ro JaHHOTO aToma?

A) Basuc pewerku. B) Tapamerp pemerku. C) KoadpuumenT KoMIIAKTHOCTH.
D) KoopaunauuosHoe YHCno.

Ne 23. KakoBo KOOPIMHALMOHHOE YMCIO0 KPUCTATIMYECKOH PEUIETKH, JNEMEH-
TapHasi SueHKa KOTOPOH TIpEICTaB/IeHa Ha puc. 57
A)K8.B)K12.C)K6. D) T'12.

Ne 24. TloueMy BewecTsa, O6NANAIOMUE KPHCTAUIMYECKOH pelleTkof, npe/icTar-
JIEHHOTO Ha puc. 6 TMna, He 06PAsyIOT PaCTBOPOB BHEAPEHHS C BHICOKOH KOHUEHTpa-
LMel pacTBOPEHHOTO KOMMOHEHTa?

A) M3-3a HamMuua B pelieTKe IOTM KOBaieHTHOH crsisu. B) B pewerke net
KPYOHBIX 0P JUIs pasmelenns atomos npumeck. C) Pemerka obnazaer BeICOKOH cTe-
neHsio koMnakTHocTH. D) Ilono6usie pelietky 06pasyroT BEICOKOKOHICHTPHPOBAHHbIE
PacTBOPEIL.

Ne 25. Kakoe u3 U3MEHEHHMM XapaKTepPUCTUK KPHCTANIMUECKOH PEeIeTKH NpHBE-
JIET K pocTy TUIOTHOCTH BBHICCTBE?

A) YBenvuenne napaMeTpoB pemeTki. B) YMeHbIIEHHE KONHYECTBA NOp B Je-
MeHTapHo sueiike. C) VBENMUCHHUE YUCIIA ATOMOB B suCiiKe. D) YBenuuenne KOOpH-
HAUMOHHOI'Q YHCna.

Puc. 5 Puc. 6
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Ne 26, Kax HA3bBACTCA XAPAKTEPUCTHKA KHCTALINUCCKOR PEILICTKH, ORPSIC
Jiomas OTHOUWCHHE OGHEMA ATOMOB, NMPUXOIAUIXCH Ha HNICMENTAPIYIO sucitky, K
Gomy auediku?

'A) Koowuscirr xomnaxtsocT. B) KoopawuHaumoniioe 1ieio. C) Baswc pe-
rctxn, D) [apamMeTp pemeTki.

N 27, Kaxobst sreken kpreTaniorpaduucekoro wanpasicnis OB (puc ™
'A) [121]. B) [-121]. C) [122). D) [0.5; 1: 0.5)-

No 28, Kaxoss KHCTAMTOTPABHIECKHE HIUIEKCH JAUTPUXOBAHHOT 1IOCKOCTH
(puc. 8)?
A) (111). B) (011). ) (220). D) (100).

Ne 29, Kaxosst Kpucranorpaguieckue mizexce! iockocth ABC (pu. 9y
A)(214).B)241).0(1212).D)(11722).

Ne 30, Kak HaIHBACTCA ABNEHHC, SAKMOUOIICECA B HEOLHOPOIHOCTH cuolicTs
MaTCpHANE B PA3THAHBIX KPHCTATIOTPAHHCCKHX anpasenuix?
'A) Hsotpomiiocts. B) Anusorponus. C) Tekerypa. D) TonuvopdusM.

Ne 31. Kakite Tenia 061a1AI0T aHU30TPONUEH?
'A) TekcTypopanibie ROTMKPHCTAIIKCEKUE MaTepHalLLL. B) ®cppovarsuTIbIc
arepan, C) Mommprcranusceine pewectsa. D) Auopdusic MaTepuansl

Ne 32. Kaxvie Tena OGAAIOT aHWIOTPOIHEH?
A) Tapamarseruin. B) Movoxpueransi. C) Bemiecrsa, obnanaioue 1M0aM-
Mopi3om. D) [IepeoXakACHHbC KUAKOCTH:

No 33, K xakofi rpyniie AGEKTOB KPHCTANIMICCKILX CTPYKTYP MOKHO OTHCCTIE
eext npencrannentioro wa puc. 10 dparventa KpHCTALIMECKOf pemeriu?
‘A) K roucussm. B) K mnciisin. C) K nosepxsoctii. D) K 0BLeMHEIM.

Puc.7 Puc. 8




image4.png
Ne 26. Kax Ha3biBacTCsl XapakTepUCTHUKA KPHCTAJLIHUCCKOH PEMICTKH, onpeze-
giomias oTHOmEHHe OObema aToMOB, NPHXOSNHXCA HA SNEMEHTapHYIo AUCHKY, K
GoeMy aueikn?

A) KoahuumenT KOMIAKTHOCTH. B) KoOpAHHALHMOHHOE “MCO. C) Basuc pe-
terku. D) TTapameTp peLueTk.

Ne 27. KakoBbl HHICKCH kpucTaniorpaduucckoro nanpasnenus 0B (puc. n
A) [121]. B) [-121). C) [122]. D) [0.5; 1; 0,5)

Ne 28. Kakosbi kpucTanorpapuscckne WH/IEKCH] JALITPHXOBAHHOM ILIOCKOCTH
0
A) (111). B) (011). ©) (220). D) (100).

Ne 29. Kakossl kpucTajiorpagueckne nnaekest nnockocts ABC (pHe. 9)?
A)(214).B)(241). C€)(121/2).D) (1 1/22).

Ne 30. Kak HaspiBacTCsi ABNEHHME, 3aKMOYAIOLIEECs B HEOAHOPOIHOCTH CBOHCTB
MaTepHana B pasiuHEIX KpHCTAIIOTPadHICCKUX HanpasieHuix?
A) Visotpomocts. B) Annsorponus. C) Teketypa. D) HoanmopdusM.

Ne 31. Kakue Tena o67anaior anuzoTponmei?
A) TekcTypoBaHHbIE MONUKPHCTAIIMHCCKHE MATEPHANLL. B) dcppoMarduTHbIE
marepuansl. C) TIO/MKPUCTAIMUECKHUE BEMECTBA. D) AmopdHBIC MaTepHankl.

Ne 32. Kakvie Ten1a 00sanaior aHn30TpONHEH?
A) TlapamarseTHkH. B) MOHOKpHCTa/LTBI. C) Bemecrsa, obnajaonue 10IH-
mopéusmom. D) TlepeoX IKACHHBIC KHAKOCTH.

Ne 33. K xakoii rpynne AeeKros KPHCTANLINYECKHX CTPYKTYP MOJKHO OTHECTH
Jie(heKT Npe/ICTaBNCHHOrO Ha PHC. 10 ¢pparmenTa KPHCTAILINYECKOH peiericu?
A) K-toueunsiv. B) K nunetupiv. C) K MOBEpXHOCTHBIM. D) K 06BeMHBIM.

Puc.7 Puc.8




